
X Nov smodnik je Izumil angleški 
kemik Hale, kakor poročajo iz Londona. Smo
dnik, če ga užge, ne kaže nobenega plamena. 
Vest o tej iznajdbi se je hitro razšila med 
vojaškimi krogi in zbudila veliko zanimanje. 
Dne 26. maja je dospela v London komisija 
angleških, francoskih, nemških in avstrijskih 
strokovnjakov, ki so iznajdbo preizkusili. Pr 

Raznoterosti, 



poizkusih so bili navzoči tudi francoski, nem
ški in avstrijski vojaški atašeji. 

X Najstarejša zdravnica. V Hastingsu 
je umrla v 69. letu starosti dr. Elizabeta 
Blackwell. prva ženska, ki si je pridobila 
zdravniški doktorat. Rojena je bila v Bristolu 
in je leta 1879. na Geneveškem vseučilišču v 
v državi Novi Jork nap ravila doktorske izpite, 
toda šele 10 let pozneje je bil njen diplom 
priznan na Angleškem. Blackwell je prakti
cirala v Londonu in Hastingsu ter si pridobila 
velikih zaslug za osnovo londonske ženske me
dicinske šole. 

X Koliko vina so pridelali po vsem 
svetu leta 1909.? Francoska je pridelala 63 
milijonov hI, Italija 41, Avstrija 4*5, Portu
galska 3 1. Rusija 24, Čilska 23, Grška %% 
Ogrska 1*92, Nemčija 19. Rumunska 1*7, 
Turčija 1*5, Združene države 1 5, Bolgarska 
1*2, Argentina 11, Švical, Srbija 065, razne 
države 1. Skupaj torej okroglo 130 milijonov 
hektolitrov. 

X Koliko je domačih živali na 
svetu? Gospodarsko ministrstvo v Washing
tonu je izdalo v svojem uradnem listu zani
mivo statistiko o številu koristnih četveronožcev 
na vsem svetu. Po tem izvestju je na zemlji 
580 milijonov ovac, 95 mil. konj, 7 mil. mul, 
8 mil. oslov, 100 mil. koz, 21 mil. bivolov, 
2 mil. kamel in 150 mil. prešičev. Največ 
prešičev je v Združenih državah, to je 50 
milijonov, torej ena tretjina vseh prešičev 
na svetu. 

X »Ehrlich 606". Tako se imenuje 
arzenov preparat, ki ga je iznašel sloveči pro
fesor medicine dr. P. Ehrlich v Frankfurtu za 
injekcijo sifilističnim bolnikom. Bosanski časo
pisi poročajo, da se je v sarajevski deželni 
bolnišnici že v stotem slučaju rabil ta preparat; 
uspehi so naravnost neverjetni. Sifilistični pro
cesi izginjajo takorekoč pred učmi opazovalca. 
Najbolj razširjeni terciarni tvori, bolezni v 
očeh in grlu izginejo za nekoliko dni, istotako 
odpadejo tudi kraste. Dva dni po injekciji se ne 
more niti več mikroskopično določiti, da je 
bila v bolnih delih kdaj sifilis. — Presoditi 
se seveda sedaj še ne more, če je učinek pre
parata trajen. Na vsak način pa je storila me
dicina z Ehrliehovim preparatom velikanski 
korak naprej. 

X O pobožnih nunah. Večkrat se 
sliši kaj o razmerah v ruskih samostanih. 
Sedaj je škof Teodorij obiskal nune v samo
stanu Sičevki, da vidi, kako je njihovo bogo
služno življenje. Pogledal je tudi vse celice in 
v eni je opazil, da je kapala s stropa mastna 
tekočina. Pogledali so na podstrešje, in škof 
je tam opazil štiri duhovniške obleke, dragocen 
plašč, množino platna, prašek za lice, parfume, 
pomade in še druge malenkosti. Ona tekočina 
je pa bila ogromna množina masla, ki se je 
zaradi vročine raztalilo. Niso dolgo iskali, pa 
so našli tudi gramofon in zraven plošče, ki 
niso imele preveč nabožnega besedila. Škof je 
v sveti jezi kar barve izpreminjal. Vtem pa 
pride neki obrtnik in prinese gramofon s plo
ščami, na katerih so bili razni poskočni kupleti. 
Po kratki preiskavi je Teodorij nagnal 60 nun. 
zaradi drugih se pa vrši še preiskava, čudno, 
da se v Rusiji vse izve, pri nas pa tako malo! 

X Nov izum Edisona. Iz Novega 
Jorka poročajo, da je Edison izumil fotogra
fični in kinematografični aparat, na katerem 
se more slike snemati in prikazovati v naravnih 
barvah. Izumitelj ni s poizkusi še popolnoma 
zadovoljen, ker mu doslej še ni uspelo da bi 
mogel sneti rdečo barvo, dočim se dajo vse 
ostale barve fotografirati. Nadalje je izumil 
kinematograf, v katerem se bodo prikazovale 
žive slike ne le v naravnih barvah, ampak se 
predstavljenje slik spoji z neko vrsto gramo
fona, tako da bo možno predstavljati drame 
in tudi opere izven zidov gledališča. 

X Cigarete iz čaja. »Matin" poroča, 
da ekscentrične angleške dame ne pijejo več 
čaJ8, ampak ga kade. Nekatere dame, ki so 
znane v Londonu kot pisateljice, pokade na 
dan 20 do 30 čajevih cigaret. V salonu neke 
dame iz aristokratskih krogov ponudijo gostom 
vedno po obedu čajeve smodke. Nekoliko naj
bolj znanih londonskih gledaliških oseb pri
reja gotovo dvakrat na teden sestanke, pri 
katerih ne pijejo, ampak kade čaj. Neko dru
štvo pisateljic v Kensigtonu je ustanovilo že 
posebni klub za kajenje čaja. Prodajalci tobaka 
tudi zadostno ustrezajo novim potrebom; v 
Londonu je mogoče že povsod kupiti čajeve 
cigarete. 

X Vsi slušatelji rudarske akade
mije v Sčavnici (Schemnitz, Ogrsko) so re
legiraui, ker so se zavzeli za proti vladnega 
kandidata. Kaj takega se zamore zgoditi le 
na Ogrskem. Vseh slušateljev je 514. 

X Proti škofu. Prebivalstvo v Milli
tellu na Siciliji je nagnalo svojega škofa od 
slovesne službe božje iz cerkve in ga zasledo
valo do njegove palače. Pravijo, da je vzel iz 
cerkve prastare relikvije in poneveril cerkveni 
denar. 

X Kako človek raste, človek ne raste 
enakomerno v dolžino in širino. Kakor trdi 
Bartel, se razločuje vobče pet dob rasti. Do 
4. leta raste človek bolj v širino. Od 4. do 
7. leta začne človek vprvič rasti kvišku. Otro
ško telo je razmerno mršavo. Od 8. do 10. 
leta se zopet polni bolj v širino in le malo 
raste. Telo postaja polneje in okrogleje. Spolna 
razlika postaja tudi v telesni obliki izraziteja 

in razločneja. Od 11. do 15. leta se človeško 
telo zopet bolj širi in z 20. letom je človek 
dosegel višek svojega razvoja. 

X 60 milijonov kron Čistega dobička 
ima država od 1 1892. sem v kovanju kron. 
Takrat se je namreč uvedla kronska veljava. 
Skovalo se je doslej kron v vrednosti za 271 
miljonov kron. Vsi stroški za to kovanje pa so 
znesli le 216 milijonov kron, tako da je imela 
država zgornji čisti dobiček — torej 34%. 

X Hospital za otroke — zločince 
bodo ustanovili v Novem Jorku. Določen ob 
za otroke, pri katerih mladostno sodišče spozna. 
da imajo duševne ali telesne defekte, ki vpli
vajo na njihova dejanja. 

X Milijon za zapuščene ženske. 
Američanka Rusel je darovala milijon dolarjev 
za ženski dom, v katerem bi se sprejemale 
žene, ki so jih možje brez vse pomoči zapu
stili, oziroma žene, ki so morale može zaradi 
njih razvanja z njimi zapustiti. 

X Deček v samostanu. Inomoška 
javnost se bavi zadnji čas z nekim 15 let starim 
dečkom, ki so ga vtaknili v francoskem delu 
Švice v neki samostan, kjer so ga proti volji 
staršev vzgajali. V daljšem občevanju je jezuit 
Mathiowitz fanta popolnoma zmešal, in to do 
take mere, da je deček mislil postati misijonar. 
Pred nekoliko dnevi je šel deček na izlet, a 
vrnil se ni več. Starši so dobili pismo, da se 
naj ne žalostijo in skrbijo za njim, ker je pri 
gospodu, ki mu leži na srcu njegova bodočnost. 
Obupana mati je šla k Mathiovritzu in ta jej je 
povedal, da je njen sinko v nekem bližnjem 
samostanu, kje bi pa bil in ka je z njim, o 
tem pa ni hotel govoriti. 

X Služabništvo na angleškem dvoru. 
V gradovih kralja Edvarda, Buckingham Palast, 
Widsor Castle in Marlborough House, je urejeno 
služabniško vprašanje vzornim načinom. Vsi 
ženski posli so iz Sandringhama, ki je največje 
posestvo angleškega kralja. Samo v londonski 
kraljevi palači je zaposlena cela armada ženskih 
poslov. Dekleta so pod nadzorstvom izkušene 
predstojnice Mrs. Dodge. Zjutraj morajo biti 
oblečena in za delo pripravljena točno ob 630 uri. 
Vsakega popoldne ima določeno število njih od 
3. do 6 ure svobodno; na razpolago jim je 
velika dvorana, kjer lahko čitajo in pišejo ali 
se kako drugače zabavajo. Vsaka služabnica 
sme po enkrat v tednu na izprehod od 7. do 
9. in tri četrt zvečer. Mora se pa točno držati 
določenih ur in se javiti vsakokrat pri pred
stojnici. Dekleta dobivajo vsak mesec enkrat 
po dva cela dneva svobode od 10. predp. de 
5. zvečer in vsako leto po 14 dni dopusta ob 
polni plači. Dogaja se kaj redko, da katere 
odpuste iz službe; večina mest se izprazuuje 
zaradi možitve. Kraljica izroča vsakemu dekeltu, 
ki se ima omožiti, poročni dar, ki navadne 
predstavlja precejšnjo vrednost 


